

盛世文景逐时 新弦歌不辍续华章

写在盐城市作家协会成立40周年之际

引领时代风气 铺展发展画卷

文变染乎世情,兴废系乎时序。1984年12月20日至23日,我市召开首届文学艺术界联合会代表大会,建立文学、戏剧、音舞、书法、美术、民间文学、摄影6个协会。李有干当选首届市文学工作者协会主席。

市首届文代会的召开,开创了我市文艺工作新局面。1984年,市文联创办文学刊物《湖海》(曾更名为《海霞》)。多年来,先后负责《湖海》编务工作的朱剑、管国颂等作家聚焦本地作者,着力发表本土文学作品,使《湖海》成为培养本地作家的重要文学阵地。1987年10月,我市成功举办丹顶鹤散文节,吴强、袁鹰等知名作家应邀出席,成为轰动一时的文学盛事。

1995年11月10日,市作协召开第二次会员代表大会,选举产生市作协新一届理事会,张安生当选主席。我市文学事业快速发展,文学队伍不断壮大。1999年5月,中国文联千名文艺家采风团赴市区及大丰、滨海、阜宁、建湖等地采风,并以盐城作家开展联谊活动,为盐城文学“走出去”推波助澜。

市作协第三次、第四次会员代表大会分别于2005年11月2日、2011年12月29日召开,王效平连任第三、第四届市作协主席。盐城文学事业再登新台阶,文学作家层出不穷。2008年11月,反映改革开放30年盐城文学发展历程的《1978—2008盐城文学专辑》由南京大学出版社出版。2010年策划出版《东方文学丛书》,一批盐城实力

作家集体亮相,全面展示盐城文学成绩。

党的十八大以来,市作协始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持以人民为中心的工作导向,团结带领全市广大作家听党话、跟党走,为人民书写,为时代放歌。2018年1月20日,市作协第五次会员代表大会召开,张曙光当选市作协主席。市作协守正创新,引领会员深入乡村振兴、生态文明建设主战场,涌现出一批重大主题性文学作品,推动盐城文学事业高质量发展。

盛世文景,逐时而新。2023年,习近平文化思想正式提出,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新时代的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。2023年12月28日,市作协召开第六届第一次会员代表大会,徐向林当选新一届主席。市作协新一届班子进一步团结引领全市广大会员,坚定理想信念,履行文艺使命;坚持人民至上,加强精品创作;锻造人才队伍,积蓄发展动能;弘扬行风建设,弘扬清风正气,涌现了更多满足人民文化需求和增强人民精神力量的优秀文学作品。

经过40年的发展,盐城文学气象逐时而新。各县(市、区)亦纷纷成立作协,共同推动文学事业的繁荣发展。目前,全市共有中国作协会员39人,省作协会员228人,市作协会员736人,盐城文学事业阔步走向繁荣与兴盛。

聚力精品力作 勇攀文学高峰

文艺是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风气。

四十年的风雨兼程,是坚持与奉献的赞歌,是创新与突破的见证。当代盐城,文学人才辈出。盐城籍作家李国文获得首届茅盾文学奖,曹文轩获得“国际安徒生奖”,鲁敏、王尧等作家获得鲁迅文学奖,杨守松获得中宣部“五个一工程”奖,他们在不同年代对盐城历史文化、自然风光和民风民俗等的文学书写,积淀深厚了盐城文化底蕴。

“出作品、出人才”是市作协持之以恒狠抓的两个关键。市作协始终把提高作品质量作为中心环节,把打造文学精品作为重要任务,紧盯高质量发展要求推进文学创作。作品发表层次不断提高,本地作家的作品屡屡在《人民文学》《诗刊》《中国作家》《钟山》《雨花》《江南》《长城》及《小说选刊》《诗选刊》《中篇小说选刊》等文学名刊发表或转载;图书出版数量不断增加,曹文芳、丁立梅等作家著作销量突破“百万+”,据不完全统计,40年来全市作家累计出版文学著作1200余部,涌现出《大芦荡》《狐雕》《滩涂地》《北上海》《牧鹤女孩》《东方湿地》《淮戏》《太平庄白话》等一批精品图书,并有多部作品入选中宣部主题出版重点出版物、省委宣传部重点扶持作品、省作协重点扶持作品及各类优秀图书推荐榜等;作品社会影响不断增强,徐瑾的作品《坐在石阶上叹气的怪小孩》获第11届全国优秀儿童文学奖,徐社文、袁杰、陈义海、姜桦、邓洪卫、张晓惠、曹文芳、杨铁平、徐向林等人的作品分获第二届

至第八届紫金山文学奖,其中,陈义海、姜桦均两度获得紫金山文学奖,徐瑾获紫金山文学奖荣誉奖,薛德华获省“五个一工程”奖,邓洪卫获小小说“金麻雀奖”。另有多部作品获冰心散文奖、中华宝石文学奖、秋白中短篇报告文学奖、中国微型小说年度奖等全国较有影响力的专业奖项。此外,市作协还在市委宣传部、市文联的精心指导下,围绕全市中心工作、重点工作,组织本地作家创作出版“盐城地标”系列丛书、“沿海绿城·小镇样本”丛书、“盐城特色教育绘本”丛书及《盐城印象》《奔向复兴号》《城北蝶变》《淮河之恋》《逐绿追光》等作品,产生了较大的社会影响。

在培养人才方面,市作协采取请进来教、走出去学的方式,聚力培养文学创作队伍。40年来,市作协通过举办作家读书班、作品座谈交流会等,着力增进会员文学素养。先后推荐了近百位会员参加省作协组织的中青年作家高研班、青年作家读书班、基层作家周、《雨花》写作营及各类主题文学采风等活动,并依托张晓惠文学工作室、薛德华文化工作室辅导培养青年文学人才。全市文学队伍风清气正、向上向好,李有干、张晓惠、薛德华等被评为文学创作一级职称,另有12人获文学创作二级及三级职称,陶林、徐瑾入选省“紫金文化优青”项目。

打造文学品牌

建优作家之家

社会主义文艺,就是人民的文艺。市作协积极引导会员深入生活、扎根人民,向人民学习、拜人民为师,为人民服务。市作协自成立以来,每年均组织开展不同主题的文学征文活动,仅2024年就先后组织“悦见身边非遗”“丰收的季节”“潮间带生态故事”“李汝珍微小说奖”“我与作协”等5次征文活动,从不同侧面、不同视角展现盐阜大地涌动的时代朝气,展现盐阜儿女锐意进取的时代风貌。

文学活动是造浓文学氛围的基础。40年来,市作协举办的各类文学活动好戏连台,亮点纷呈。从丹顶鹤散文节到《湖海》文学笔会,从文学采风到作品分享会,从新书首发式到文学座谈会,一场场文学活动在盐城文学史上书写了一页页精彩篇章。在近年连续举办生态文学活动的基础上,2024年又与中国作协社联部、省作协、省生态环境厅等单位合作,在亭湖区等地落地举办潮间带生态文学周、《雨花》全国文学名家笔会、长三角生态环境宣教联盟生态文学座谈会暨采风等活动,中国作协党组成员、副主席、书记处书记邱华栋,省作协党组书记、书记处第一书记郑焱,茅盾文学奖得主张平、柳建伟、刘醒龙,鲁迅文学奖得主陈先发、鲁敏、穆涛、胡弦、胡学文、张抗抗、沈苇、陈仓等及20多位全国知名作家走进盐城参加活动,既增强了活动的影响力,更为盐城打造生态文学品牌注入了新动能。其中“潮间带生态文学周”活动在省作协文学活动评选中荣列第一层次,进入前三名。

自觉践行以人民为中心的工作导向,深入广泛开展文学志愿服务。先后组织陈义海、张晓惠、曹文芳、姜桦等作家参加市全民阅读活动,全市作协会员累计开展文学进校园、进社区、进机关、进警营、进企业等公益讲座超过1000场次。近年来,市作协在潮间带艺术村、中韩文化客厅等地成功举办毕飞宇书迷见面会、邱华栋新作《空城纪》分享会、育邦《纸山》分享会、网络作家卓牧闲粉丝见面会等,并成功举办省作协“文艺进万家”“新时代山乡巨变——文学与你同行”“儿童文学家进校园”等文学志愿服务活动,文学惠民10余万人次,市作协报送的“鲁艺薪传·作家日”文艺志愿服务品牌受到中国作协表扬奖励。

为打造温馨温暖的作家之家,市作协切实发挥作协“团结引导、联络协调、服务管理”等职能,不断提升依法依规办会水平。2024年,市作协在市文联党组指导下成立了功能党支部,进一步加强党建工作。并设立了职业道德、诗歌、散文、小说、报告文学、儿童文学、影视文学、生态文学、工业文学、青年工作等10个专委会,有效增强作协组织的凝聚力、向心力。先后研究出台《主席团成员履责规范》《专委会履责规范》等,确保协会组织依法依规运转。

凡是过往,皆为序章。四秩正风华的盐城市作协将持之以恒贯彻践行习近平平文化思想,牢记“国之大者”,担当尽责、奋发作为,坚持上下联动、积极整合资源、广泛搭建平台,团结引领广大会员多出精品、争创佳绩,为建设文文化强市贡献源源不断、驰而不息的文学力量!



2024年10月,邱华栋《空城纪》分享会在潮间带艺术村举行。



2023年12月,毕飞宇书迷见面会在鹤汀云栖·潮间带文学村举行。



2024年5月,市作协召开党支部成立大会。



2005年11月,市作协第三次会员代表大会合影。



盐城市作家协会第五次代表大会合影留念 2018年1月



2018年1月,市作协第五次会员代表大会合影。



2024年12月,长三角生态环境宣教联盟生态文学采风活动合影。